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Павловнія (Paulownia) — рід швидкорослих дерев з родини Павловнієві 
(Paulowniaceae). Ці рослини здатні досягати дуже високих темпів зростання 

при сприятливих умовах — 20-25 м у віці десяти років. 
Звичайні методи поширення павловнії повстяної (Paulownia tomentosa) 
через насіння ненадійні через проблеми хвороб і шкідників, поганого пророс-
тання, а також більш повільного зростання, ніж живці [6].   

Зручний та швидкий метод клонального  мікророзмноження павловнії 
повстяної, що дозволяє за короткий час отримати сотні генетично однорідних 
оздоровлених рослин, стикається сьогодні із цілим рядом методологічних 
проблем. Кожний вид або навіть сорт рослин потребує коректив у класичній 
методиці розмноження. Одним із найскладніших етапів є адаптація від умов 
in vitro до in vivo. Важливим є пошук універсальних, раціональних варіантів 
технологічного процесу вирощування павловнії при масовому клональному 
розмножені. 

Метою роботи був пошук найбільш сприятливої техніки адаптації 
мікроклонів Павловнії повстяної (Paulownia tomentosa) з умов in vitro до умов 
in vivo. 

Більшість мікроклонів рослин при адаптації до умов in vivo уражуються 
грибковими захворюваннями, а на  сьогоднішній день відомо, що стійкість 
фітопатогенів до існуючих хімічних препаратів зростає, тому на цьому етапі є 
доцільним використання бактеріальних культур для підвищення кінцевого 
виходу адаптації і життєздатності садивного матеріалу. Літературні джерела 
[1, 2, 4] вказують на вірогідний позитивний ефект від деяких штамів роду 
Bacillus та Enterococcus. У практиці аграрного виробництва накопичено 
значний матеріал, який підтверджує ефективність використання різних 
мікроорганізмів, зокрема, ризосферних, азотфіксувальних та 
фосфатмобілізувальних бактерій, для стимуляції росту та розвитку рослин 
[3]. Антигрибкова активність мікроорганізмів роду Enterococcus, Bacillus на 
сьогоднішній день є  мало дослідженою і перспективною для широкого 
вивчення. 
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У дослідженні використовували штами Bacillus megaterium ONU500 та 
Enterococcus italicus ONU547, що були отримані у лабораторії Одеського 
національного університету. Для експерименту з підвищення якості адаптації 
вирощували дводобова культуру B.megaterium на рідкому живильному 

середовищі LB у термостаті при постійній температурі 28°С [2]. На рослинах 
випробували 50% та 25%  суспензії культур, з концентрацією 1,30х 108 клітин 
у  мл, та концентрацією 1,39х109 клітин у  мл, відповідно. 

Для експерименту застосовували добову культуру E.italicus, вирощену на 

рідкому середовищі MRS у термостаті при температурі 36°С [5]. На рослинах 
також випробовували 50% та 25% суспензії від чистої культури, з кількістю 
2,34х107  клітин у  мл, та 1,87х107 клітин у мл відповідно.  

Проводили адаптацію мікроклонів павловнії повстяної (Paulownia 
tomentosa). Для цього відбирали мікроклони, вирощені в культурі in vitro на 

середовищі Мурасіге та Скуга  з розвиненою кореневою системою та висотою 
надземної частини 4,5-5 см. У даних розчинах корені рослин витримували 30 
хвилин до посадки у ґрунт. Як контроль висаджували такі екземпляри, що 
знаходилися цей проміжок часу у дистильованій воді. Кожну рослину 
павловнії відразу висаджували в індивідуальну ємність з ґрунтом та перлітом. 
Вирощували рослини в умовах боксу зі світловим режимом у 16 годин на 
добу і температурою 22-25 градусів за Цельсієм. У процесі адаптації постійно 
контролювали процеси росту та приживлюваності рослин. 

Контрольні та оброблені бактеріальною культурою E.italicus рослини 
росли практично однаково та достовірної різниці не показали. Проте, 
зважаючи на позитивні результати у дослідженнях in vitro, було зроблено 
припущення, що E.italicus може виявити свій потенціал на інших етапах 

культивування та адаптації рослин. 
Результати досліджень з адаптації павловнії повстяної підтвердили, що B. 

megaterium, а саме штам ONU500, позитивно впливає на рівень 
приживлюваності лабораторних рослин до умов ґрунту. Найкращі результати 
отримали при використанні суспензії B. megateruim 25% з концентрацією  

1,39 х 109 клітин у мл. При її використанні спостерігали найбільшу 
приживлюваність рослин у ґрунті. Окрім того, при використанні суспензії цієї 
концентрації адаптовані рослини павловнії росли швидше за інші 
експериментальні зразки, утворювали більше вузлів та додаткових пагонів. 
Застосування дослідних культур мікроорганізмів B. megaterium та E. italicus та 
їх певних концентрацій рекомендовано для адаптації мікроклонів павловнії до 
умов in vivo.  
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Українське Розточчя має вигляд звуженої горбистої гряди 15-20 кілометрів 

завширшки і до 400 метрів заввишки, порізаної широкими заболоченими 
долинами річок, яка тягнеться в напрямку від Львова на північний захід до 
Польщі [5]. Унаслідок проведення осушувальної меліорації і погіршення 
погодно-кліматичних умов в результаті глобального потепління багато 
лісових фітоценозів Українського Розточчя опинилися під загрозою 
зникнення. У першу чергу це стосується насаджень з унікальним поєднанням 
в деревостані бука лісового, дуба звичайного і сосни звичайної. 
Прогнозування стійкості та динамічних тенденцій лісової рослинності повинні 
стати основою збереження та відновлення корінного фітоценотичного 
покриву. 

Динамічні тенденції та стійкість лісової рослинності Українського Розточчя 
вивчали методами добування даних [1, 2, 4]. Добування даних – це процес 
аналітичного дослідження великих масивів інформації з метою виявлення 
певних закономірностей і залежностей між змінними (скритих знань), які 
можна застосувати до нових сукупностей даних, та достовірного 
прогнозування процесів і явищ [1, 4]. Дослідження включали три основні 

https://www.cabdirect.org/cabdirect/search/?q=au%3a%22Farhana+Rahman%22
https://www.cabdirect.org/cabdirect/search/?q=au%3a%22Mohammed+Rahmatullah%22

